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Liebe Kollegin, lieber Kollege, 
 
ein Jahr der Missachtung der Leistungen von niedergelassenen 
Ärzten und Psychotherapeuten liegt hinter uns. Es begann damit, 
dass die Gesellschaft für Telematikanwendungen der 
Gesundheitskarte – kurz Gematik genannt, unbedingt Elemente 
der kaum erprobten Telematik-Infrastruktur einführen wollte. Also 
gab es neue Versichertenkarten, die die Kartenlesegeräte 
regelmäßig zum Absturz brachten. Anschließend mussten 
mehrere Millionen Euro dafür aufgewandt werden, die Lesegeräte 
technisch nachzurüsten und neue Software zu installieren. Auf 
der anderen Seite waren unsere Versuche vergeblich, die gleiche 
monetäre Anerkennung für ambulante Praxen zu bekommen wie 
der stationäre Sektor sie vom Staat in Anerkennung der Leistungen während der Corona- 

•      Pandemie bekommen hatte. Landes- wie Bundesregierung haben es immer wieder abgelehnt. 
Und dann kam im Herbst der Vorschlag des Spitzenverbandes der gesetzlichen 
Krankenkassen, doch die Honorare der niedergelassenen Ärzte und Psychotherapeuten/innen 
für 2023 und 2024 per Gesetz einzufrieren. Eine Brüskierung ohnegleichen! Es endete dann 
damit, dass es für das Jahr 2023 lediglich eine Steigerung der Honorare von 2% gegenüber 
2022 gibt – bei einer aktuellen Inflation von 10%! 
 
Schön doch immerhin, dass das Einlesen der neuen, sich elektro-statisch aufladenden 
Krankenversichertenkarten ein Jahr nach deren Einführung nun reibungsloser funktioniert. Aber 
wirklich schön ist, dass der Vorstand der Kassenärztlichen Vereinigung Schleswig-Holstein 
(KVSH) sich bei den niedergelassenen Psychotherapeuten/innen ausdrücklich dafür bedankt, 
dass sie ihr Leistungsangebot während der Corona-Pandemie nicht nur offengehalten sondern 
auch ausgeweitet haben. Auf unserem Mitgliedertreffen im Dezember vergangenen Jahres 
zeigte uns der stellvertretende Vorstandsvorsitzende Dr. Ralph Ennenbach dazu eindrückliche 
Zahlen und hob diese Leistung der Psychotherapeuten/innen ausdrücklich hervor. 
 
Mit diesem Brief ergeht die herzliche Einladung zu unserer satzungsgemäßen 
Mitgliederversammlung mit anschließendem Fortbildungsteil am 17. März 2023 in Kiel. 
Näheres am Ende dieses Mitgliederbriefes. 
 
Des Weiteren berichten wir über die konstituierende Sitzung der neu gewählten 
Abgeordnetenversammlung der KVSH. Hier wurden einige Kollegen/innen der DPtV 
Landesgruppe Schleswig-Holstein in Gremien gewählt.  
 
Und am Ende dieses Briefes steht wie immer ein Hinweis zum Widerspruch gegen den 
aktuellen Honorarbescheid 3/2022 der KVSH. (HB) 

Konstituierende Sitzung der Abgeordnetenversammlung der KVSH 

Am 18. Januar 2023 trat die neu gewählte Abgeordnetenversammlung der KVSH erstmals 
zusammen. Wie wir bereits berichtet hatten, sind bei der Wahl im vergangenen Spätsommer 
alle vier Kandidatinnen/en unserer DPtV-Liste in dieses Parlament gewählt worden. Nun ging 
es darum, diverse Gremien der KVSH zu besetzen. 
 
In den Beirat der KVSH wurde Heiko Borchers gewählt. Der Beirat als Ausschuss der 
Abgeordnetenversammlung berät und kontrolliert den Vorstand der KVSH und hält dazu 
monatliche Sitzungen ab. 
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In den beratenden Fachausschuss Psychotherapie konnten wir folgende Kollegen/innen aus 
unseren Reihen unterbringen: Heiko Borchers, Dr. Janna Grünzig, Haluk Mermer, Petra 
Schönberner, Dagmar Schulz-Wüstenberg und Lea Webert. Als stellvertretende Mitglieder 
wurden Theo Schneider und Franz Seifert in diesen Ausschuss gewählt. Der Ausschuss 
beschäftigt sich mit allen Fragen und Themen der psychotherapeutischen Versorgung in 
Schleswig-Holstein. 
 
In den Disziplinarausschuss der KVSH wurden Dr. Janna Grünzig als Mitglied und Constanze 
Runte als stellvertretendes Mitglied gewählt. Der Disziplinausschuss befasst sich mit Verstößen 
gegen vertragsärztliche und vertragspsychotherapeutische Pflichten. 
 
In den Satzungsausschuss der KVSH wurden Heiko Borchers und Dagmar Schulz-
Wüstenberg gewählt. Dem Satzungsausschuss obliegt es, sich mit der Satzung und der 
Wahlordnung der KVSH zu befassen und gegebenenfalls der Abgeordnetenversammlung 
Änderungen vorzuschlagen. (HB) 

Zulassung zur vertragspsychotherapeutischen Versorgung • Informationsquellen 

Die Abteilung Zulassung und Praxisberatung der Kassenärztlichen 
Vereinigung Schleswig-Holstein (KVSH) weist daraufhin, dass auf der 
Homepage der KVSH eine leicht zugängliche Informationsquelle zu Fragen 
bei Praxisübergabeverfahren als auch bei der Vergabe freier Stellen installiert wurde.  
 

https://www.kvsh.de/praxis/zulassung/faq-zulassungsausschuss 
 
Da es gerade im Bereich der Psychotherapie regelmäßig immer wieder zahlreiche Praxen gibt, 
die zur Nachbesetzung ausgeschrieben sind, ergeben sich hier viele gleichlautende Fragen. 
Andererseits ist die telefonische Erreichbar- und Belastbarkeit der Abteilung begrenzt. So wird 
gebeten, vor einem Anruf zu prüfen, ob die Antwort auf eine aufgekommene Frage nicht 
vielleicht bereits im FAQ-Katalog der Zulassungsabteilung zu finden ist. 
 
Das erhöhte Aufkommen an Praxisübergabeverfahren (halbe wie ganze Versorgungsaufträge) 
zeigt sich auch darin, dass der Zulassungsausschuss in Angelegenheiten der 
Psychotherapeuten in diesem Jahr sechs anstatt der sonst üblichen vier Sitzungstage geplant 
hat. Die Altersverteilung innerhalb der Gruppe der Psychotherapeuten/innen bringt es mit sich, 
dass zur Zeit eine besonders hohe Zahl an 
Praxen aus Altersgründen abgegeben wird.  
 
Selbstverständlich steht ihnen/steht dir auch 
die Mitgliederberatung der DPtV zu Fragen 
zum Praxisübergabeverfahren oder zur 
Bewerbung auf freie Sitze zur Verfügung. 
Aber auch hier kann es eventuell schon 
zielführend sein, zunächst einmal die 
umfangreichen und vielfältigen 
Informationsblätter der DPtV zu lesen. (HB) 
 

 

 

               https://www.dptv.de/wissensdatenbank/ 
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Schleswig-Holsteiner Psychotherapeutentag 2023 

In diesem Jahr begehen wir diesen kompakten Fortbildungstag zum zehnten Mal - also ein 
kleines Jubiläum. Der Ort ist auch in diesem Jahr wieder das Tagungshotel Dreiklang in 
Kaltenkirchen. Auch beginnen wir wieder Freitag mit ersten Workshops. 
 

Freitag/Samstag 15./16. September 2023 
 
Bereits jetzt möchten wir auf einige Workshops aufmerksam machen. Das ausführliche 
Programm mit Angabe der Referenten/innen und Preise sowie Hinweisen zur Anmeldung 
erhalten Sie/erhältst du nach Drucklegung. 
 
Freitag 15. September 2023 

● ADS/ADHS bei Erwachsenen 

● Impact- Techniken und Hypnose (Impact-Inductions) 

 
Samstag 16. September 2023 

● Patientenrechtegesetz und grundlegende berufsrechtliche Regelungen 

● Abrechnung von Leistungen bei gesetzlich Versicherten (EBM) 

● Psychosenpsychotherapie in der ambulanten Praxis 

● Der Bericht (TP) an den Gutachter/in in der Einzeltherapie bei Erwachsenen 

● Interkulturelle Aspekte in der psychotherapeutischen Praxis 

● Was tun, wenn mein Patient/in kifft? Substanzkonsumstörungen i. d. ambulanten Praxis 
 

Wir würden uns freuen, Sie/dich begrüßen zu können! (HB) 

Widerspruch gegen Honorarbescheid 3-2022 der KVSH  

Unsere Empfehlung, jeweils Widerspruch gegen aktuelle Honorarbescheide der KVSH 
einzulegen, gilt weiterhin. Auch wenn inzwischen Klageverfahren gegen die Zurückweisung 
derartiger Widersprüche für den Zeitraum I/2014 bis IV/2020 eröffnet wurden. 
 
Nur mit einem Widerspruch hält man einen Bescheid offen, d.h. er ist dann nicht 
bestandskräftig. Und im Falle der Rechtsstreit für den Zeitraum I/2014 bis IV/2020 geht positiv 
aus, würde dies auch Auswirkungen auf nicht-bestandskräftige Honorarbescheide des 
nachfolgenden Zeitraumes haben (bspw. Nachvergütungen für die Quartale ab I/2021).  
 
Ausformulierte Widerspruchstexte für das 3. Quartal 2022 stehen auf unserer Homepage  
www.dptv.de/Länderseite Schleswig-Holstein/Widerspruchsformulare zum Herunterladen bereit.  

Ausdrucken – Praxisstempel – Datum – Unterschrift – Absenden/Faxen 

 

Ihr/Dein 

Landesvorstand der Deutschen PsychotherapeutenVereinigung Schleswig-Holstein 

Heiko Borchers    ●    Dagmar Schulz-Wüstenberg 

 

Autor dieses Mitgliederbriefes: Heiko Borchers (HB) 

 

Sehr geehrte Kollegin, sehr geehrter Kollege, 

seit geraumer Zeit stellen wir unsere Mitgliederbriefe der DPtV Landesgruppe 

Schleswig-Holstein nicht mehr für jeden zugänglich bzw. vollumfänglich lesbar auf 

unsere Homepage ein. Wir halten es für gerecht, wenn ausschließlich nur unsere 

Mitglieder von den wichtigen Informationen dieser Mitteilungen profitieren.  

Jeder Kollegin und jedem Kollegen steht es offen, Mitglied im größten Berufsverband 

der Psychotherapeuten/innen in Deutschland zu werden und somit von den 

Mitgliederbriefen der Landesgruppe, der Bundesmitgliederbriefe, der Zeitschrift 

„Psychotherapie Aktuell“ und weiteren Praxismaterialen zu profitieren.  
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Satzungsgemäße Mitgliederversammlung der Landesgruppe 

 
 

Freitag 17. März 2023 ● 15.30 bis 16.30 Uhr 

im Veranstaltungszentrum Kiel 

Faluner Weg 2 - 24109 Kiel 

Tagesordnung 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit 

2. Bericht des Landesvorstandes 

3. Haushaltsabschluss 2022 

4. Bericht der Kassenprüfung (Rechnungsprüfer) 

5. Entlastung des Landesvorstandes für das Jahr 2022 

6. Änderung der Entschädigungs- und Reisekostenordnung (ERO) 

7. Haushaltsplan 2023 

8. Wahl der Kassenprüfung (Rechnungsprüfer/innen)  

9. Verschiedenes  

Wir hoffen auf zahlreiches Erscheinen! 

Landesvorstand der Deutschen PsychotherapeutenVereinigung Schleswig-Holstein 

Heiko Borchers    ●    Dagmar Schulz-Wüstenberg 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Im Anschluss an die Mitgliederversammlung bieten wir eine Fortbildung an: 
 

17.00 bis 19.00 Uhr 
 

Medienabhängigkeit – Diagnose • Beratung • Behandlung 

Angebote der Suchthilfe • Erfahrungen aus der Suchtberatung 

und ambulanten Suchttherapie bei Medienabhängigkeit und Glückspiel 

Kooperation & Zusammenarbeit mit ambulant tätigen Psychotherapeuten/innen 

Referenten:  

Dipl.-Soz.-Päd. Anna Schwitzer 

Suchtberaterin und Teamleitung der „Fachstelle Mediennutzung und 
Medienabhängigkeit“ in der Suchtberatungs- und Behandlungsstelle der 

stadt.mission.mensch Kiel 
 

Dipl.-Soz.-Päd. Steffen Hittmeyer 

Sozialtherapeut (VDR) 
Leiter ambulante Reha-Gruppe Medien und Glücksspiel 

in der Suchtberatungs- und Behandlungsstelle der  
stadt.mission.mensch Kiel 

● 

Beide Veranstaltungen sind ist ausschließlich nur für Mitglieder der DPtV zugänglich! 

Die Teilnahme ist kostenfrei, eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 

Fortbildungspunkte für die Fortbildung werden bei der Psychotherapeutenkammer Schleswig-Holstein beantragt. 


